ศูนย์ประสานงานเครือข่ายภาคประชาชน 8 จังหวัดลุ่มน้ำโขง
อาคารที่ทำการอำเภอเมืองหนองคาย (หลังเก่า) 
ถ.ประจักษ์ อ.เมือง จ.หนองคาย 43000
18 เมษายน 2554
เรื่อง
แจ้งความกังวลใจ และขอให้ทบทวนโครงการเขื่อนไซยะบุรี
เรียน
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทองสิง ทำมะวง
ตามที่เครือข่ายภาคประชาชน 8 จังหวัดลุ่มน้ำโขงอันประกอบด้วยจังหวัดเชียงราย เลย หนองคาย บึงกาฬ นครพนม มุกดาหาร อำนาจเจริญ และอุบลราชธานี ได้จัดการประชุมรับฟังความคิดเห็นของประชาชนทั้ง 8 จังหวัดลุ่มน้ำโขง จำนวน 5 ครั้งเริ่มตั้งแต่วันที่ 4 เมษายน พ.ศ. 2554 ที่ อ.เชียงคาน จ.เลย และสิ้นสุดที่จังหวัดอุบลราชธานีในวันที่ 8 เมษายน พ.ศ. 2554  โดยความเห็นส่วนใหญ่มองว่าโครงการสร้าวเขื่อนไซยะบุรียังไม่มีการเปิดเผยข้อมูลให้ได้รับทราบ ขณะที่โครงการกลับมีความคืบหน้าอย่างรวดเร็ว ทำให้ต่างรู้สึกกังวลใจ โดยเฉพาะในประเด็นผลกระทบที่จะเกิดขึ้นในอนาคต
การพบปะแลกเปลี่ยนข้อมูลของประชาชนในครั้งนี้ ได้รับรู้ถึงผลกระทบของการสร้างเขื่อน 4 แห่งในประเทศจีนซึ่งกั้นแม่น้ำโขง ที่แม้จะอยู่ห่างไกลกว่าโครงการเขื่อนไซยะบุรี แต่ได้สร้างผลกระทบต่อคนลุ่มน้ำโขงตอนล่างอย่างชัดเจน   และหากมีการสร้างเขื่อนไซยะบุรีสำเร็จ ประชาชนลุ่มน้ำโขงเชื่อว่าจะเกิดผลกระทบกับพี่น้องชาวลาว กัมพูชา เวียดนาม และไทย รวมถึงคนริมฝั่งแม่น้ำสาขาของแม่น้ำโขง อีกจำนวนมาก  
ผลกระทบสำคัญซึ่งคาดการณ์ว่าจะเกิดขึ้นหากมีการสร้างเขื่อนไซยะบุรีคือ การปิดกั้นเส้นทางอพยพของปลาโดยเฉพาะปลาบึก   การทำลายระบบนิเวศทั้งระบบของแม่น้ำโขง   การสูญเสียพื้นที่เกษตรกรรมริมฝั่งโขง  ซึ่งจะกลายเป็นภาพใหญ่ในผลกระทบทางเศรษกิจ สังคม วัฒนธรรม ฯลฯ อันเป็นการทำลายวิถีชีวิตของคนริมฝั่งโขงโดยตรง
ทั้งนี้คณะกรรมการร่วม 4 ประเทศ ของคณะกรรมการแม่น้ำโขง จะมีการประชุมเพื่อให้ความเห็นชอบอนุมัติโครงการดังกล่าวในวันที่ 19 เมษายน นี้

ดังนั้น เครือข่ายภาคประชาชน 8 จังหวัดลุ่มน้ำโขง จึงขอแสดงความกังวลใจ โดยเฉพาะในประเด็นผลกระทบข้ามพรมแดนจากเขื่อนไซยะบุรี และขอเรียกร้อง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เลื่อนการตัดสินใจการให้ความเห็นชอบต่อการสร้างเขื่อนไซยะบุรี ของคณะกรรมการรร่วมเอ็มอาร์ซี ในการประชุมวันที่ 19 เมษายน 2554 นี้ออกไป เพื่อให้มีการศึกษาผลกระทบที่จะเกิดขึ้นอย่างรอบด้านและชัดเจน พร้อมกับการเปิดเผยข้อมูลต่อประชาชนที่เกี่ยวข้องอย่างทั่วถึง
พวกเราคาดหวังว่ารัฐบาลลาว จะรับฟังเสียงของพี่น้องในลุ่มน้ำโขง และคำนึงถึงความปรองดองของประชาชนที่ใช้ทรัพยากรลุ่มน้ำโขงร่วมกัน
 ทั้งนี้เพื่อดำรงไว้ซึ่งความสงบสุขและความอยู่ดีกินดีของภูมิภาคต่อไป
ขอแสดงความนับถือ
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