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ASSEMBLY OF THE POOR [AOP] - สมัชชาคนจน (สคจ.)

เลขที่  5/112    ซ.บรมราชชนนี 13  ถนนบรมราชชนนี,   แขวงอรุณอัมรินทร์,   เขตบางกอกน้อย, 
                           กรุงเทพฯ, 10700. โทรศัพท์ 02-8845926-7, fopthai@hotmail.com  :  thaipoor@hotmail.com

แถลงการณ์เครือข่ายผู้ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อน สมัชชาคนจน
เขื่อนกับการพัฒนา ถึงเวลาที่ต้องทบทวน 
วันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๔๙ ณ อาคารสยามทาวเวอร์
--------------------------------------------------------
ตลอด ๔ ทศวรรษที่ผ่านมา เขื่อนอยู่ในฐานะสัญลักษณ์ของการพัฒนาที่คนในสังคมเห็นว่า เขื่อนผลิตไฟฟ้า เป็นแหล่งน้ำเพื่อการชลประทาน เป็นแหล่งเพาะพันธุ์ปลา และสามารถพัฒนาเป็นแหล่งท่องเที่ยว ผลพวงของการสร้างเขื่อนนำมาสู่ความจำเริญทางเศรษฐกิจ  สร้างความผาสุขให้กับสังคมและชุมชน ผู้ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อนจึงได้รับการยกย่องว่าเป็น “ผู้เสียสละเพื่อการพัฒนา” แต่การลุกขึ้นสู้ของชาวบ้านกรณีเขื่อนปากมูล ได้เปิดโปงความฉ้อฉลและผลกระทบของเขื่อน ทำให้ผู้เดือดร้อนจากเขื่อนอื่นๆลุกขึ้นทวงถามสิทธิของตน และสังคมเริ่มมองเขื่อนอย่างมีข้อกังขาว่าจริงหรือที่ว่า “เขื่อนคือสัญลักษณ์ของการพัฒนา” 
บทเรียนของเขื่อนปากมูล ที่พบว่า เขื่อนล้มเหลวในทุกด้าน ตั้งแต่งบประมาณการก่อสร้างที่สูงกว่าเดิมเกือบเท่าตัว จาก ๓,๘๘๐ ล้านบาท เป็น ๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท ส่วนการผลิตไฟฟ้าซึ่งเป็นผลประโยชน์หลักของโครงการ สามารถผลิตได้เพียง ๑ ใน ๓ ของที่คาดการณ์ไว้ ที่สำคัญทำให้ชาวประมง กว่า ๗,๐๐๐ ครอบครัว สูญเสียอาชีพ ซึ่งไม่เคยมีการคาดการณ์ไว้ก่อน 
คณะกรรมการเขื่อนโลก ศึกษาประสิทธิภาพของเขื่อนปากมูล เมื่อปี ๒๕๔๓ สรุปว่า เขื่อนปากมูลไม่คุ้มค่ากับการลงทุน ไม่แน่ว่าเขื่อนปากมูลจะได้สร้างหรือไม่ถ้าหากนำผลประโยชน์ที่แท้จริงถูกนำไปใช้ในการวิเคราะห์ทางเศรษฐศาสตร์ นอกจากนั้นยังระบุว่า ผู้มีส่วนได้เสียทั้งหมดรวมถึงเจ้าของโครงการเป็นผู้เสียผลประโยชน์

ส่วนเขื่อนชลประทานที่อ้างว่าเป็นเครื่องมือแก้ปัญหาน้ำท่วมและภัยแล้งนั้น ในช่วงหลายปีที่ผ่านมาได้พิสูจน์ว่าปัญหาน้ำท่วมในภาคอีสาน เขื่อนได้ตกเป็นจำเลยสำคัญว่าคือสาเหตุของปัญหา  จนชาวบ้านต้องเรียกร้องให้กรมชลประทานเปิดประตูน้ำเขื่อนในแม่น้ำชีและมูลในช่วงฤดูน้ำหลากเพื่อแก้ปัญหา ส่วนปัญหาน้ำท่วมใหญ่ในลุ่มน้ำเจ้าพระยาที่เกิดขึ้นปีนี้ การบริหารจัดการน้ำในเขื่อนก็ถูกหยิบยกมาเป็นสาเหตุที่สำคัญเช่นเดียวกัน นอกจากนี้เขื่อนยังเป็นต้นเหตุของการละเมิดสิทธิมนุษยชน การทำลายระบบนิเวศน์ ทำลายเศรษฐกิจชุมชนและก่อให้เกิดปัญหาความยากจน  ผู้ได้รับผลกระทบจำนวนมากยังรอคอยการแก้ปัญหาโดยที่รัฐบาลไม่ให้ความเหลียวแล 
แต่ด้วยกระบวนการสร้างเขื่อนเป็นขบวนการระดับโลก ที่มีธนาคารโลกเป็นนายทุนใหญ่หนุนหลัง และเป็นแหล่งแสวงหาผลประโยชน์ของผู้มีอำนาจ และนายทุนนักสร้างเขื่อนทั้งหลาย ทำให้การสร้างเขื่อนยังคงเดินหน้าสร้างปัญหาต่อไป โดยในวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน - ๑ ธันวาคม ๒๕๔๙ บรรดาผู้ได้ประโยชน์จากการสร้างเขื่อน จะเดินทางมายังประเทศไทยเพื่อเข้าร่วมการประชุมวิชาการนานาชาติว่าด้วยแหล่งน้ำและการพัฒนาพลังงานหมุนเวียน ในเอเซีย  ที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย เป็นเจ้าภาพจัดขึ้นที่โรงแรมมนเฑียร   กรุงเทพมหานคร เพื่อสร้างความร่วมมือกันในการสร้างเขื่อนต่อไป ดังนั้น วันนี้ธนาคารโลกจึงได้จัดการประชุมเชิงปฎิบัติการขึ้นเพื่อเตรียมการเข้าร่วมเวทีดังกล่าว 
พวกเราผู้ได้รับผลกระทบจากเขื่อนทั่วประเทศ จึงได้นำความจริง และความทุกข์ยากที่พวกเราประสบมาบอกเล่าต่อสาธารณะให้รับทราบ ความจริงอีกแง่มุมหนึ่งที่ถูกปิดบังตลอดมา และเรียกร้องให้ธนาคารโลกนายทุนใหญ่ที่สนับสนุนการสร้างเขื่อน  ยุติการให้เงินกู้เพื่อสร้างเขื่อน และสนับสนุนให้เกิดการฟื้นฟูชุมชน และทรัพยากรที่ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อน เพื่อเป็นการล้างบาปที่เคยกระทำไว้
สุดท้ายพวกเราขอยืนยันว่า เขื่อนไม่ใช่ทางเลือกของการพัฒนาอีกต่อไป และถึงเวลาแล้วที่จะต้องแสวงหาทางเลือกในการจัดการน้ำและพลังงานรูปแบบเหมาะสมไม่ส่งผลกระทบต่อสังคมและสิ่งแวดล้อม
ด้วยจิตคารวะ
เครือข่ายผู้ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อน สมัชชาคนจน
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