“อิสสระ” ปลุกม็อบสู้ “คนจนปากมูน” 
“อิสสระ สมชัย” สั่งผู้ใหญ่บ้าน-กำนันเกณฑ์ชาวบ้านไปลงชื่อที่อำเภอพิบูลฯ คัดค้านกลุ่มสมัชชาคนจนที่เรียกร้องให้เปิดเขื่อนปากมูล เคาะกะลาให้ห้าแสน พร้อมที่ดิน ขณะที่ ขปส. ออกแถลงการณ์ประณามและให้นายกฯ หยุดพฤติกรรม 
เมื่อวันที่ ๒๑ ก.พ. แหล่งข่าวจากอำเภอพิบูลมังสาหาร จ.อุบลราชธานี รายงานว่า ผู้ใหญ่และกำนันในอำเภอพิบูลมังสาหารได้ประกาศผ่านเสียงตามสายภายในหมู่บ้าน ให้ชาวบ้านลงรายชื่อคัดค้านการเปิดประตูเขื่อนปากมูล ที่เรียกร้องโดยกลุ่มสมัชชาคนจน โดยผู้ใหญ่บ้าน-กำนันประกาศว่า ผู้ที่ลงชื่อจะได้รับเงินค่าชดเชย จำนวน ๕๒๐,๐๐๐ บาท และที่ดินจำนวน ๑๕ ไร่ และได้จัดรถไปรับชาวบ้านให้ไปลงชื่อที่อำเภอ
ขณะที่ เอเอสทีวี ผู้จัดการ ออนไลน์ รายงานว่า ตัวแทนชาวบ้านจาก ๓ อำเภอ คือ โขงเจียม สิรินธร และพิบูลมังสาหาร ซึ่งอ้างตัวเป็นเกษตรกรผู้ใช้น้ำและทำประมงริมแม่น้ำมูล ประมาณ ๑,๐๐๐ คน เดินทางไปที่หน้าที่ว่าการอำเภอพิบูลมังสาหาร เรียกร้องไม่ให้คณะรัฐมนตรีทำตามข้อเรียกร้องของกลุ่มสมัชชาคนจน โดยอ้างว่าจะทำให้พวกตน ซึ่งเป็นผู้ใช้น้ำทำเกษตรกรรมและประกอบอาชีพประมงน้ำจืดสองฝั่งแม่น้ำมูลขาดแคลนน้ำใช้ในภาคเกษตรกรรมและภาคครัวเรือนในฤดูแล้ง พร้อมประกาศว่าหากรัฐบาลไม่ฟังเสียงของพวกตน จะมีการจัดประท้วงใหญ่เพื่อกดดันรัฐบาลเช่นเดียวกับกลุ่มสมัชชาคนจน
ในรายงานดังกล่าวยังระบุอีกว่า นายโสภณ บันหนองสา สมาชิก อบต.ช่องเม็ก หนึ่งในแกนนำกลุ่มเกษตรกรผู้ใช้น้ำและทำประมงริมแม่น้ำมูนกล่าวว่า พวกตนรู้สึกเป็นห่วงหลังทราบข่าวว่า     นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี และประธานคณะกรรมการแก้ปัญหากลุ่มสมัชชาคนจน จะนำข้อเรียกร้องของกลุ่มสมัชชาคนจน ในวันอังคารที่ ๒๒ ก.พ.นี้
ขณะที่สมัชชาคนจน ผู้ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อนปากมูล และกลุ่มชาวบ้านที่ได้รับผลกระทบจากปัญหาอื่น ซึ่งรวมตัวในนาม ขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) ได้เดินทางจากลานพระบรมรูปทรงม้าจำนวน ๔,๐๐๐ คน ไปยังทำเนียบรัฐบาล เพื่อรอฟังผลของการประชุมคณะรัฐมนตรี ที่จะมีการนำเรื่องของ ขปส. เสนอต่อ ครม. ในวาระสัญจร จำนวน ๔ เรื่อง คือ เรื่องปากมูล หลักการการจัดการโฉนดชุมชน  บ้านมั่นคงคนไร้บ้าน และโครงการนำร่องธนาคารที่ดินภาคเหนือ ๕ หมู่บ้าน 
ทั้งนี้ กรณีเขื่อนปากมูล มีผู้เดือดร้อนจากการสร้างเขื่อน ๕,๐๐๐ ครอบครัว ให้มีการแก้ไขปัญหาตามมติ คณะกรรมการแก้ไขปัญหาระดับชาติ มีนายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย เป็นประธาน โดยมีอนุกรรมการแก้ไขปัญหา ซึ่งมีข้อพิจารณา ๒ ข้อ คือ  ๑. การเปิดเขื่อนปากมูลตลอดปี และ ๒. การฟื้นฟูเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบมาตลอด ๒๐ ปี เป็นแนวทางที่จะช่วยให้ระบบนิเวศน์ วิถีชีวิต และพันธุ์ปลาในแม่น้ำมูล ฟื้นคืนอย่างยั่งยืน
อย่างไรก็ตาม แม้ว่ากลุ่มที่อ้างว่าเป็นเกษตรกรผู้ใช้น้ำและทำประมงริมแม่น้ำมูน จะคัดค้านกลุ่มสมัชชาคนจน แต่กลับขอรับค่าชดเชยใน ข้อ ๒ ตามการเรียกร้องของสมัชชาคนจน คือ ค่าชดเชยสำหรับการฟื้นฟูเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบมาตลอด ๒๐ ปี โดยให้เหตุผลว่าพวกตนก็เป็นผู้ได้รับผลกระทบด้วยเช่นกัน
เป็นที่น่าสังเกตว่า การรวมตัวประท้วงของกลุ่มชาวบ้านที่อ้างว่าเป็นเกษตรกรผู้ใช้น้ำและทำประมงริมแม่น้ำมูล ได้เคลื่อนไหวภายหลังที่นายอิสสระ สมชัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ และ ส.ส. อุบลราชธานี ได้กล่าวในที่ประชุมเมื่อวันที่ ๑๗ ก.พ. ว่า ตนเป็นคนอำเภอพิบูลมังสาหาร ตนรู้ว่าการสร้างเขื่อนไม่ได้ทำให้น้ำท่วม พร้อมกล่าวหาว่ากลุ่มสมัชชาคนจนได้เงินชดเชยไปมากแล้ว และการเปิดประตูเขื่อนต้องมีการทำประชามติ เพราะมีผู้ใหญ่บ้าน-กำนันคัดค้านการเปิดเขื่อนไปที่กระทรวงมหาดไทย
 “ผมบ้านเกิดอยู่ อ. พิบูลมังสาหาร ผมเกิดติดแม่น้ำมูนเลยครับ  การสร้างเขื่อนปากมูลไม่ส่งผลในเรื่องน้ำท่วมอะไรมากมายนัก   คนทั่วโลกต้องการน้ำ แต่คนเขื่อนปากมูลจะปล่อยน้ำทิ้งแม่น้ำโขง   เงินชดเชยผมก็ได้ทราบว่ามีการบริจาคไปเยอะแล้ว   และนอกจากนั้นได้ไปสร้างสหกรณ์ปากมูลไว้ ให้เงินไปจำนวนนับร้อยล้านบาท ก็เลยขอเรียนให้ทราบว่า หากจะมีการเปิดประตูเขื่อนต้องมีการทำประชามติ เพราะมีการยื่นหนังสือจาก ผู้ใหญ่บ้านกำนันส่วนหนึ่งโดยยื่นไปกระทรวงมหาดไทย ผมต้องไปขอดู หากมีการเปิดเขื่อนจริงผมรับรองว่ามีคนเป็นแสนที่จะออกมาคัดค้าน” นายอิสสระกล่าว
ขณะที่นายทองปน ชัยคำ อายุ ๕๒ ปี ชาวบ้านบ้านค้อใต้ ต.ค้อใต้ อ.พิบูลมังสาหาร กล่าวโต้นายอิสสระ ว่า การเปิดเขื่อนถาวรไม่ใช่ความเห็นของกลุ่มสมัชชาฝ่ายเดียว แต่มีหน่วยงานราชการ  นายกองค์การบริการส่วนตำบล องค์การบริหารส่วนจังหวัด นายอำเภอ ๘ อำเภอ รวมทั้งผู้ว่าราชการจังหวัดอุบลฯ ก็เห็นด้วยกับการเปิดเขื่อน นอกจากนี้ ยังมีข้อมูลทางวิชาการและงานวิจัย ก็เห็นด้วยว่า เขื่อนปากมูล มีการผลิตไฟฟ้าไม่สมดุลกับการก่อสร้าง
นายวันชัย ตันติวิทยาพิทักษ์ ที่ปรึกษาสมัชชาคนจนกรณีเขื่อนปากมูล กล่าวว่า รัฐบาลต้องแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูลด้วยความรู้  ที่ผ่านมารัฐบาลได้ตั้งคณะกรรมการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล ที่มีนายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน มีกระบวนการการมีส่วนร่วมจากทั้งฝ่ายบริหาร หน่วยราชการที่เกี่ยวข้อง นักวิชาการ และผู้แทนของสมัชชาคนจน ต่อมา คณะกรรมการฯ ได้มีมติเห็นชอบรายงานของคณะอนุกรรมการศึกษาข้อมูลงานวิจัยและข้อเท็จจริงที่เกี่ยวกับการแก้ไขปัญหา และรายงานของคณะอนุกรรมการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อนปากมูล ตั้งแต่วันที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๓   มีข้อสรุปของอนุกรรมการแก้ไขปัญหา ๒ ชุด คือ ให้มีการเปิดเขื่อนปากมูลตลอดปี และการฟื้นฟูเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบมาตลอด ๒๐ ปี 
นายพงษ์ศักดิ์ สายวรรณ แกนนำขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) กล่าวว่า การรวมตัวของผู้ใหญ่บ้าน กำนัน และสมาชิกองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นและชาวบ้าน ที่อำเภอพิบูลมังสาหาร ต่อต้านการเรียกร้องของสมัชชาคนจนนั้น เป็นการดำเนินการของนายอิสสระ สมชัย ซึ่งเป็นพฤติกรรมที่น่าประณาม เพราะได้จัดตั้งประชาชนเข้าต่อต้านประชาชนผู้ได้รับผลกระทบและเดือดร้อน และไม่สมควรที่ตัวแทนของประชาชนจะกระทำเยี่ยงนี้
ขณะเดียวกัน ขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) ได้ออกแถลงการณ์ ฉบับที่ ๗ (ฉบับพิเศษ ๒) “หยุดพฤติกรรมหลักกู ของนายอิสสระ สมชัย ใช้หลักการตามกระบวนการทางวิชาการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล” โดยแถลงการณ์ระบุว่า  “ตามที่รัฐบาลได้ดำเนินแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล โดยแต่งตั้งคณะกรรมการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล โดยมีกระบวนการมีส่วนร่วมจากทั้งฝ่ายบริหาร หน่วยราชการที่เกี่ยวข้อง นักวิชาการ และผู้แทนของสมัชชาคนจน ต่อมา คณะกรรมการฯได้มีมติเห็นชอบรายงานของคณะอนุกรรมการศึกษาข้อมูลงานวิจัยและข้อเท็จจริงที่เกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล และรายงานของคณะอนุกรรมการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อนปากมูล ตั้งแต่วันที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ ยอมรับว่า การสร้างเขื่อนปากมูล และการใช้ประโยชน์จากเขื่อน ส่งผลกระทบอย่างรุนแรงต่อระบบนิเวศน์ วิถีชีวิตของชุมชนที่ส่วนใหญ่เป็นชาวประมง ซึ่งตั้งถิ่นฐานก่อร่างสร้างชุมชนและสร้างสรรค์วัฒนธรรมของท้องถิ่นมาเป็นเวลายาวนานหลายร้อยปี 
“ปัจจุบันเขื่อนปากมูลไม่มีความจำเป็นต่อการผลิตไฟฟ้าเพื่อป้อนเข้าสู่ระบบ รวมทั้งไม่มีความจำเป็นที่ต้องใช้เขื่อนในการสร้างเสถียรภาพให้กับระบบไฟฟ้า เนื่องจากเขื่อนห้วยเฮาะสามารถป้อนปริมาณไฟฟ้าได้อย่างเพียงพอ อีกทั้งยังสามารถเชื่อมสายไฟจากเขื่อนน้ำเทิน ๒ ซึ่งกำลังจะเปิดใช้ในเร็วๆนี้ ส่วนการใช้เขื่อนเพื่อวัตถุประสงค์ด้านชลประทานก็ล้มเหลวโดยสิ้นเชิง การศึกษาพบว่า ชาวบ้านส่วนใหญ่ทำนาในหน้าฝน ไม่นิยมทำนาในหน้าแล้ง เนื่องจากปัญหาของคุณภาพดิน การทุ่มงบประมาณจำนวนมากเพื่อสร้างคลองส่งน้ำ อีกทั้งลักษณะพื้นที่ริมแม่น้ำเป็นตลิ่งสูง ต้องใช้ไฟฟ้าเพื่อสูบน้ำ ไม่สอดคล้องกับวิถีชีวิตของชาวบ้าน ส่วนปัญหาเรื่องท่อสูบน้ำ กรมชลประทานยอมรับว่า สามารถแก้ปัญหาได้ไม่ยากด้วยการเปลี่ยนเป็นสถานีสูบน้ำแบบแพลอย
“ในอดีต การแก้ปัญหาของเขื่อนปากมูลโดยใช้การเปิดๆ ปิดๆ (เปิด ๔ ปิด ๘)  เป็นวิธีการดำเนินการที่ไม่ได้วางอยู่บนฐานของความรู้หรือหลักเหตุผลใดๆ แม้แต่การเปิด-ปิดก็ไม่อยู่บนฐานของความต้องการเรื่องอัตราความต้องการกำลังไฟฟ้าสูงสุด ดังนั้น ข้อเสนอของรายงานทั้งสองฉบับจึงเห็นสอดคล้องว่า การแก้ปัญหาเขื่อนปากมูล จะต้องเริ่มต้นจากการยอมรับข้อเท็จจริงจากการศึกษาทางวิชาการ และการรับฟังความเห็นของผู้ที่ได้รับผลกระทบอย่างตรงไปตรงมา  การเปิดเขื่อนปากมูลตลอดปี และการฟื้นฟูเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบมาตลอด ๒๐ ปี เป็นแนวทางที่จะช่วยให้ระบบนิเวศน์ วิถีชีวิต และพันธุ์ปลาในแม่น้ำมูล ฟื้นคืนกลับมาได้อย่างยั่งยืน
“ขณะที่การแก้ไขปัญหากำลังเดินหน้า วันนี้ (๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๔) นายอิสสระ สมชัย รมว.กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ได้มีการเคลื่อนไหวเพื่อขัดขวางการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล ด้วยการรวบรวมรายชื่อชาวบ้านโดยผ่านกลไกของจังหวัดอุบลฯ เพื่อที่จะสร้างภาพว่ามีชาวบ้านจำนวนหนึ่งที่ไม่เห็นด้วยกับการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล
“ขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) ยืนยันว่ากระบวนการหาข้อสรุปเพื่อนำมาใช้ในการแก้ไขปัญหา ดำเนินการมาตามหลักการมาตรฐานทางวิชาการที่สังคมยอมรับ และขอประณามการกระทำของนายอิสสระ สมชัย ที่พยายามใช้หลักกู มาขัดขวางการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล พร้อมกันนี้พวกเราขอให้นายกรัฐมนตรี ใช้ความเป็นผู้นำในการยืนยันหลักการที่ถูกต้อง อย่าค้อมหัวให้กับนายอิสสระ สมชัย ที่จะใช้หลักกูเหนือหลักการ
“ขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) เรียกร้องให้นายกรัฐมนตรี ยับยั้งพฤติกรรมของนายอิสสระ สมชัย ในทันที พร้อมกับผลักดันการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูลให้เป็นไปตามข้อตกลง ที่ให้ไว้กับพวกเรา” แถลงการณ์ระบุ  
