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แถลงการณ์ ฉบับที่ ๙
แก้ปัญหาเขื่อนปากมูล แก้ด้วยข้อมูลวิชาการ และต้องยุติในรัฐบาลนี้
ตามที่รัฐบาลได้นำเรื่องกรณีปัญหาของขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) เข้าสู่การพิจารณาในการประชุมคณะรัฐมนตรี เมื่อวานนี้ (๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๔) จำนวน ๔ กรณีปัญหาแรกนั้น ผลการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี ทั้ง ๔ กรณีปัญหา ในจำนวนนี้ มีกรณีปัญหาเขื่อนปากมูลที่ยังไม่ได้ข้อยุติ โดยจะนำเข้ามาพิจารณาในคณะรัฐมนตรีอีกครั้งภายใน ๒ สัปดาห์
อย่างไรก็ตามขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) ทราบว่าประเด็นท้วงติง คัดค้านการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล ด้วยข้ออ้างว่าหากเปิดเขื่อนปากมูลแล้วจะทำให้น้ำในแม่น้ำมูนแห้ง อันจะทำให้ชาวบ้านที่ทำการเกษตรได้รับความเสียหาย คณะรัฐมนตรีจึงชะลอการตัดสินใจโดยมอบหมายให้หน่วยงานที่เกี่ยวไปทำข้อมูลเสนอมาประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี
ขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) ขอเรียนชี้แจงว่า ที่ผ่านมาคณะอนุกรรมการที่รัฐบาลแต่งตั้งทั้ง ๒ คณะ ได้ศึกษาข้อมูลมาอย่างละเอียดแล้ว ทั้งข้อมูลด้านการเกษตรและการชลประทานจนยุติแล้ว หากจะขาดก็เพียงแต่คณะรัฐมนตรีท่านอื่น ได้ทำการศึกษาข้อมูลเหล่านั้นดีพอหรือยัง
ดังนั้นการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล อุปสรรคที่สำคัญในขณะนี้คือ ความไม่รู้ของรัฐมนตรีบางท่าน แต่ความไม่รู้ของรัฐมนตรี สามารถแก้ไขได้ด้วยการศึกษาข้อมูลจากรายงานผลการดำเนินงานของอนุกรรมการฯ ทั้ง ๒ คณะให้ละเอียด แล้วจะเข้าใจในข้อเท็จจริงที่มีอยู่
ขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) ยืนยันว่า ที่ผ่านมาการแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล เมื่อมาถึงขั้นตอนสุดท้ายของการตัดสินใจ ก็จะเกิดการเบี่ยงเบนประเด็นข้อเท็จจริง และสร้างความสับสน ดังนั้น ฯพณฯนายกรัฐมนตรี จะต้องใช้ความเป็นผู้นำ โดยใช้ข้อมูลจากงานวิชาการและผลการดำเนินงานของอนุกรรมการทั้ง ๒ คณะ ที่รัฐบาลตั้งขึ้น ก็จะสามารถแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูลได้อย่างเป็นรูปธรรม ที่ยั่งยืนและเป็นธรรม และที่สำคัญทุกประเด็นที่รัฐมนตรีตั้งคำถามมีข้อยุติแล้ว ยังเหลือข้อยุติประการเดียวคือ ปัญหาของชาวบ้านยังไม่ได้รับการแก้ไข 
อย่างไรก็ตามขบวนการประชาชนเพื่อสังคมที่เป็นธรรม (ขปส.) ยืนยันว่า พวกเรามิอาจยอมให้ความไม่รู้ของรัฐมนตรีบางคน มาเป็นอุปสรรคต่อการหาข้อยุติเพื่อแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล และพวกเราจำเป็นต้องผลักดันให้การแก้ไขปัญหาเขื่อนปากมูล ได้รับการแก้ไขในรัฐบาลชุดปัจจุบัน
คนจนทั้งผองพี่น้องกัน
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