เขียนที่ ศูนย์ประสานงานเครือข่ายประชาชนลุ่มน้ำโขง 8 จังหวัด 
ที่ว่าการอำเภอเมือง (หลังเก่า) ถนนประจักษ์ อำเภอเมือง จังหวัดหนองคาย 43000





วันที่ 21 กุมภาพันธ์ 2555
เรียน: 
นายแพทย์นิรันดร์ พิทักษ์วัชระ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
เรื่อง: 
ขอส่งเอกสารเพิ่มเติมประกอบการพิจารณาการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีเขื่อนไซยะบุรี 
เอกสารที่แนบ: 1. ความรับผิดชอบของบริษัทไทยในการเคารพสิทธิมนุษยชน

       2. พันธะผูกพันทางด้านสิทธิมนุษยชนของ กฟผ. ในโครงการซื้อไฟฟ้าจากเขื่อนไซยะบุรีใน สปป.ลาว
ตามที่คณะกรรมการสิทธิฯ จะได้มีการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีเขื่อนไซยะบุรีในวันที่ 21 กุมภาพันธ์ ความละเอียดแจ้งแล้วนั้น ข้าพเจ้าในฐานะผู้ร้องมีความประสงค์จะขอส่งมอบเอกสารเพิ่มเติมประกอบการพิจารณาแก่คณะกรรมการฯ เพื่อความเข้าใจร่วมกันที่ถูกต้อง และแสวงหาทางออกร่วมกันเพื่อเยียวยาความเสียหายอันเกิดจากการกระทำละเมิดสิทธิมนุษยชนนี้ 
เอกสารดังกล่าว เป็นเอกสารที่เกี่ยวกับอาณัติของคณะกสม. และประเด็นต่างๆ ของผู้มีส่วนได้เสีย และอีกฉบับเป็นผลกระทบอันเป็นสาระสำคัญของการสร้างเขื่อนไซยะบุรีและผลความผูกพันจากข้อสัญญาในสัญญาการซื้อขายไฟฟ้าระหว่าง การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยกับรัฐบาลลาว ที่ข้าพเจ้าหารวบรวมมาได้จากสื่อและช่องทางมัลติมีเดียต่างๆ โดยมุ่งหวังว่าเอกสารทั้งหลายเหล่านี้จะเป็นประโยชน์ต่อคณะกรรมการฯ ไม่มากก็น้อย 
ข้าพเจ้าหวังเป็นอย่างยิ่งว่า คณะกรรมการจะสามารถอำนวยความยุติธรรมและสร้างความเป็นธรรม สร้างความตระหนักและการเคารพ ไม่ละเมิดสิทธิมนุษยชนต่อผู้มีส่วนได้เสียทุกฝ่ายเพื่อจุดมุ่งหมายเดียวกันนั่นคือ การพัฒนาอย่างยั่งยืนทั้งในระดับประเทศ แฃะระดับต่างประเทศ ข้าพเจ้าขอขอบคุณคณะกรรมการฯ มา ณ โอกาสนี้ด้วย







 ขอแสดงความนับถือ
                                                                                           

(นายอิทธิพล  คำสุข)







             ผู้ร้อง
